

وَلَيْن سَأَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ لَيَقُولُنَّ اللَّهُ قُلْ<sup>ط</sup>  
 أَفَرَأَيْتُمْ مَا تَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ إِنْ أَرَادَنِيَ اللَّهُ بِضُرٍّ هَلْ هُنَّ  
 كَاشِفَاتُ ضُرِّهِ أَوْ أَرَادَنِي بِرَحْمَةٍ هَلْ هُنَّ مُمْسِكَتُ رَحْمَتِهِ<sup>ط</sup>  
 قُلْ حَسْبِيَ اللَّهُ عَلَيْهِ يَتَوَكَّلُ الْمُتَوَكِّلُونَ ۝ قُلْ يَتَقَوْمِ اعْمَلُوا  
 عَلَىٰ مَكَانَتِكُمْ إِنِّي عَامِلٌ ۚ فَسَوْفَ تَعْلَمُونَ ۝ مَنْ يَأْتِيهِ عَذَابٌ  
 يُخْزِيهِ وَيَحِلُّ عَلَيْهِ عَذَابٌ مُّقِيمٌ ۝ إِنَّا أَنْزَلْنَا عَلَيْكَ  
 الْكِتَابَ لِلنَّاسِ بِالْحَقِّ ۚ فَمَنْ اهْتَدَىٰ فَلِنَفْسِهِ ۚ وَمَنْ ضَلَّ  
 فَإِنَّمَا يَضِلُّ عَلَيْهِ ۚ وَمَا أَنْتَ عَلَيْهِمْ بِوَكِيلٍ ۝<sup>ع</sup>

اور اگر تم ان سے پوچھو کہ آسمانوں اور زمین کو کس نے پیدا کیا تو کہہ دیجئے کہ خدا نے کہہ کر  
 معجزہ دیا تو جس کو تم خدا کے سوا لپارتے ہو اگر خدا محمد کو کوئی تکلیف پہنچانی چاہے  
 تو کیا وہ اس تکلیف دور کر سکتے ہیں یا اگر محمد پر جہر بانی کرنا چاہے تو اس کی تہہ پانی  
 کو دور کر سکتے ہیں کہہ دو کہ مجھے خدا ہی کافی ہے مجھ کو رکھنے والے اسی پر مجھ کو  
 رکھتے ہیں ۝ کہہ دو کہ اے قوم تم اپنی جگہ پر عمل کے جاؤ میں (اپنی جگہ پر) عمل  
 کے جاؤ ہوں عنقریب تم کو معلوم ہو جائے گا ۝ کہ کس پر عذاب آتا ہے جو اسے  
 رسوا کرتے تا اور کس پر سمیٹے عذاب نازل ہوتا ہے ۝ ہم نے تم پر کتاب ڈالی  
 ہدایت کے لئے سچائی کے ساتھ نازل کی ہے تو جو شخص ہدایت پاتا ہے تو اسے (مصلحہ کے  
 لئے اور جو گمراہ ہوتا ہے انہی ہی نقصان کرتا ہے اور (اے پیغمبر) تم ان کے ذمہ دار نہیں ہو ۝  
 (منزل اظلم ۲۴ / الزمر ۳۹ / ۳۸ تا ۴۷ : ج ۱)

۳۸۔ جن بتوں کے غیظ و غضب سے یہ لوگ آپ کو ڈراتے ہیں اور ان کے بے پایاں اختیارات کے ان کے  
 گھوگھو کر پیش کرتے ہیں آپ ڈراؤں سے یہ تو پوچھیے کہ آسمان اور زمین کا خالق کون ہے تو ناچار  
 ہرگز کہیں گے اللہ تعالیٰ۔ ان سے پوچھیے کیا تمہارے بتوں میں یہ دم خم ہے کہ میرا اب اگر مجھے تکلیف

بھانپنا چاہیے کہ یہ آرزو آجائے کہ مجھے اس تکلیف سے بچائیں یا اگر اللہ تعالیٰ مجھ پر کرم فرمائے چاہیے  
 تو یہ رکاوٹ پیدا کر دیں کہ مجھے اس کے کرم سے محروم کر دیں۔ جب یہ نہ نفع پہنچا سکتے ہیں اور نہ  
 نقصان تو میرے خداوں کے ماتھے اور ان کی پرستش کرنے کا کیا مانہہ ہے؟ یہ تو آپ کو طرح  
 طرح کی دھکیلاں دیتے ہیں آپ کو اپنے بڑوں کی اذیت رسانی سے ڈراتے ہیں آپ فقط انہیں  
 اتنا کہہ دیجئے "حسبنا اللہ" مجھے میرا اللہ تعالیٰ کافی ہے، تم مجھے اذیتیں پہنچا سکتے ہو ان میں  
 ذرا کمی نہ کرو۔ تم اسلام کو ناکام کرنے کے لئے جو کوششیں کر رہے ہو انہیں اور مشورے سے جا رہی  
 رکھو۔ حسب اللہ مجھے میرا اللہ تعالیٰ کافی ہے۔ حضرت ابن عباسؓ سے مروی ہے کہ ہادی عالم صلوات اللہ علیہ <sup>اور</sup>  
 نے فرمایا: "جو شخص اس بات کو پسند کرتا ہے کہ وہ تمام لوگوں سے زیادہ طاقتور بن جائے تو اسے  
 چاہیے کہ اللہ تعالیٰ پر توکل کرے اور جو اس بات کو پسند کرتا ہے کہ وہ سب لوگوں سے زیادہ غنی ہو جائے  
 تو اسے چاہیے کہ جو دولت اس کے ہاتھ میں ہے اس سے زیادہ وہ اس پر یقین رکھے کہ جو اللہ تعالیٰ کے ہاتھ  
 میں ہے جو شخص چاہتا ہے کہ سب سے زیادہ مہرک و معظّم بن جائے تو اسے چاہیے کہ وہ اللہ تعالیٰ سے ڈرا کر  
 (صنیر القرآن)

۹۳۔ کہہ دیجئے کہ اے قوم اپنی جگہ پر جو کرتے ہو کرو، میں بھی جو کرتا ہوں کر رہا ہوں تم کو اللہ جیو رہا ہے  
 ۹۴۔ کس پر دنیا میں سوا کرنے والا عذاب آتا ہے (چنانچہ کفار پر قحط اور بد رکاوٹ آتی ہے)  
 اور کس پر رہنے کے لئے دائمی عذاب آتا ہے۔ (قصہ حسانی)

۹۵۔ ہم نے آپ پر یہ قرآن حکیم نازل کیا ہے جو بڑوں کے سامنے حق و باطل کو واضح  
 کرنے والا ہے اور جو شخص قرآن حکیم کے ذریعہ سیدھے راستے پر آئے گا اور اس پر ایمان لائے  
 گا تو اس کو ثواب ملے گا اور جو شخص قرآن حکیم کا انکار کرے گا اور اس کا وبال اسی پر

پڑے گا۔ اور (اے پیغمبر) آپ ان کے ذمہ دار نہیں کہ آپ ان کے باپ ہیں یا بڑے ہیں۔ (قصہ حسانی)  
 لغوی اشارے ۱۰ کا شغافۃ : (مترجم) دفع کرنے والیاں ۱۱ ہمسکات : رد کرنے والیاں  
 حسی : جمع کر سب سے ۱۲ مکاتبتکم : تم اپنی حالت پر ایسے جو کچھ کر رہے ہو کرتے رہو۔ بخزیرہ  
 اس کو سوا کرنے کا ۱۳ وکیل : ذمہ دار ۱۴ (نصائح القرآن)

**تفسیر خلاصہ** ① جو اللہ کی حفاظت میں ہر اسے کوئی لہو نقصان نہیں پہنچا سکتا ② اللہ تعالیٰ ہر حال میں ہر وقت  
 اپنے بندوں کے لئے کافی ہے ③ صرف اللہ تعالیٰ پر توکل کیا جائے ④ جو رب تعالیٰ سے ڈرتا ہے تو اس سے مخلوق  
 میں طاقتور ڈرتے ہیں ⑤ حضور علیہ السلام کے غلام سفینہ ارض اوم میں شکر سے مہنگے کھیل میں شیر کا  
 سے منا ہوا آیا اپنے شیر سے کہا میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا غلام ہوں اور چاہتا ہوں کہ اپنے غلام  
 میں پینچے جاؤں شیر صغیر آدمی کا نام سن کر آگے قریب ہوا حضرت سفینہ اس پر سوار ہوئے یہاں  
 تک کہ شیر نے آگے کو شکر میں پہنچا دیا اور کھیل موٹ گیا ⑥ قرآن حکیم ان دونوں کو جو ارحم الراحمین  
 دہانی کرتا ہے جو جو حق کو عیبہ دیتے ہیں ⑦ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا میں نے اللہ تعالیٰ  
 شان میں شخص کا پہا ہر نے آگ عیسیٰ تو جھوٹے جھوٹے پردانے وغیرہ آگ میں گرنے شروع ہو جائے  
 ہیں۔ میں تمہارا ہی کردوں سے کھینچتا ہوں کہ کس قسم جہنم میں داخل نہ ہو جاؤ ⑧ واضح ہوا کہ حضور  
 اپنے امت کے لئے بڑے شفیق ہیں کہ اللعین عذاب نارا سے بچانے کا فکر میں ہے ⑨

اللَّهُ يَتَوَفَّى الْأَنْفُسَ حِينَ مَوْتِهَا وَالَّتِي لَمْ تَمُتْ فِي مَنَامِهَا ۖ  
 فَمُمْسِكٌ بِالنَّفْسِ الَّتِي قَضَىٰ عَلَيْهَا الْمَوْتَ وَيُرْسِلُ الْأُخْرَىٰ إِلَىٰ أَجَلٍ  
 مُّسَمًّى ۗ إِنَّ فِي ذَٰلِكَ لَآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يَتَفَكَّرُونَ ۝<sup>٢٦</sup> أَمْ آتَّخِذُوا مِنْ  
 دُونِ اللَّهِ شُفَعَاءَ ۗ قُلْ أَوْ لَوْ كَانُوا لَا يَمْلِكُونَ شَيْئًا وَلَا يَعْقِلُونَ ۗ  
 قُلْ لِلَّهِ الشَّفَاعَةُ جَمِيعًا ۗ لَهُ مُلْكُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ ثُمَّ  
 إِلَيْهِ تُرْجَعُونَ ۝<sup>٢٧</sup> وَإِذَا ذُكِرَ اللَّهُ وَحْدَهُ اشْمَأَزَّتْ قُلُوبُ  
 الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ ۖ وَإِذَا ذُكِرَ الَّذِينَ مِنْ دُونِهِ إِذَا  
 هُمْ يَسْتَبْشِرُونَ ۝<sup>٢٨</sup>

اللہ جانوں کو وفات دیتا ہے ان کی مرگ کے وقت اور جو نہ مرے اللہ ان کے سوتے  
 میں پیرحب یہ موت کا حکم فرمادیا اسے رک رکھتا ہے ایک معیار تاکہ چھوڑ دیتا  
 بیشک اس میں نشانیوں ہیں سوچنے والوں کے لئے ۝ کیا انہوں نے اللہ کے مقابل کچھ  
 سفارش بنا رکھے ہیں تم فرماد کیا اگرچہ وہ کسی چیز کے مالک نہ ہوں اور نہ عقل رکھیں  
 ۝ تم فرماد شاعت تو سب اللہ کے ہاتھ میں ہے اس کے لئے ہے آسمان اور زمین کی  
 بادشاہی میرے ہاتھ میں اس کی طرف پلٹنا ہے ۝ اور جب ایک اللہ کا ذکر کیا جاتا ہے  
 دل سمٹ جاتے ہیں ان کے جو آخرت پر ایمان نہیں لاتے اور جب اس کے سوا اور  
 کما ذکر کرتا ہے جیسی وہ خوشیاں مناتے ہیں ۝ (۱۹/۲۲ تا ۲۵ آیت: یک)

۲۲۔ انہی ایک قدرت بالغہ اور صفت مجیبہ کا اللہ تعالیٰ تذکرہ فرما رہا ہے جس کا شاہدہ ہر روز انسان  
 کرتا ہے اور وہ یہ ہے کہ جب وہ سو جاتا ہے تو اس کی روح اللہ کے حکم سے تویا نکل جاتا ہے لیکن کہ اس کی  
 احساس و ادراک کی قوت ختم ہو جاتی ہے اور جب وہ بیدار ہوتا ہے تو روح اس میں گویا دوبارہ وسیع دی  
 جاتی ہے جس سے اس کے جو اس مجال ہر جاتے ہیں البتہ جس کی زندگی کے دن پورے ہر چلے ہوتے ہیں  
 اس کی روح واپس نہیں آتی اور وہ مرگ سے چمکنار ہر جاتا ہے اس کو کہیں غ و مات گہری اور وفات صفت

سے بھی تعبیر کیا ہے \* یہ روح کا ارمان اور توفی اور احیاء، اسی اس بات کی دلیل ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم  
 چیز پر قادر ہے اور قیامت کے دن وہ مردوں کو بھی یقیناً زندہ فرمائے گا۔ (ی م ص)

۳۳۔ یہ مشرک بھی عجیب دماغ کا ٹوٹ ہے کہ ایسے عبودوں کو اللہ نے اپنا سفارشی فرض کر لیا ہے جن کے  
 پاس بھڑکی کوڑھی بھی نہیں رہے، عقل و فہم سے بھی بالکل گورے ہیں۔ یہ ان کے پتھر لکڑی کے بت اور ماننے پستل  
 کے اصنام تھے جو جان پرے کے باعث ہر قسم کے فہم و شعور اور قوت و اختیار سے محروم تھے۔

۳۴۔ ان سے فرما دیجئے کہ شفاعت کرنے کا اختیار اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے دیا جاتا ہے۔ اس کے  
 اذن کے بغیر تو کسی کی جہاں نہیں کہ لیکش کی بھی کر سکا اور ان کا عبودوں کو تو شفاعت کا کوئی اختیار  
 نہیں دیا گیا یہ کیسے ان کی شفاعت کر سکتے۔ (ضیاء القرآن)

۳۵۔ "اللہ جب ایک اللہ" یعنی توحید کے ذکر سے ان کے دل بگڑتے ہیں جس کا اثر چہروں پر ظاہر  
 ہوتا ہے \* رب کے سوا سے مراد کفار کے بت ہیں کہ انبیاء اور اولیاء۔ (نور العرفان)  
 لغوی اشارے ۵ توفی جان نکالتے ہیں ۵ الضمائم : خراب ۵ مستحیی : مقرر کردہ۔ نام ۵  
 اشارت : وہ رک گئی، اس نے نفرت کا ۵ یشتبہون : خوش ہرے ہیں ۵ (لغات القرآن)  
 تہی خدامہ ۵ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں میں سے جسے چاہے شفاعت کا اذن دیتا ہے ۵ نیک اور موت  
 بد شہ اللہ کی قدرت کی نشانیوں میں ہیں ۵ جو کس اللہ تعالیٰ سے کچھ محبت لکھا ہے اس کے لئے ہی اللہ تعالیٰ  
 اپنے حبیب علیہ السلام کو شفاعت کی اجازت عطا فرمائے گا ۵ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا  
 کہ میری امت کے اہل کفار کے لئے میری شفاعت حق ہے ۵ اسباب غیر ماخذ محمود کر رجوع الی اللہ  
 ہر ناسعادت ہے ۵ جو جس سے محبت کرتا ہے اسے زیادہ یاد کرتا ہے ۵ ذکر حق سن کر اظہار خوشی عمل  
 بندہ کے کیلئے ہے ۵

عَلَّ اللَّهُمَّ فَاطِرَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ عِلْمَ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ  
 أَنْتَ تَحْكُمُ بَيْنَ عِبَادِكَ فِي مَا كَانُوا فِيهِ يَخْتَلِفُونَ ۝ وَلَوْ أَنَّ  
 لِلَّذِينَ ظَلَمُوا مَا فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا وَمِثْلَهُ مَعَهُ لَافْتَدَوْا بِهِ  
 مِنْ سُوءِ الْعَذَابِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ ۝ وَبَدَّ اللَّهُ مِنَ اللَّهِ مَا  
 لَمْ يَكُونُوا يَحْتَسِبُونَ ۝ وَبَدَّ اللَّهُ سَيِّئَاتٍ مَا كَسَبُوا وَحَاقَ  
 بِهِمْ مَا كَانُوا بِهِ يَسْتَهْزِءُونَ ۝ فَإِذَا مَسَّ الْإِنْسَانَ ضُرٌّ  
 دَعَانَا ثُمَّ إِذَا خَوَّلْنَاهُ نِعْمَةً مِّنَّا قَالَ إِنَّمَا أُوتِيتُهُ عَلَىٰ عِلْمٍ  
 بَلْ هِيَ فِتْنَةٌ وَلَكِنَّ أَكْثَرَهُمْ لَا يَعْلَمُونَ ۝

آپ عرض کیجیے اے اللہ! اے یہ المرنے والے آسمانوں اور زمین کے اے جاننے والے غیب اور شہادت  
 کے آری صید زمانے کا اپنے بندوں کے درمیان ان لوگوں میں میں سے وہ اختلاف کیا کرتے تھے ۝  
 اور اگر ان کے پاس زمینوں کے شہر کی کیا زمین میں جو کچھ ہے سب پر اور اتنا اہم بھی اس کے ساتھ  
 تو چاہیں تے کہ لہجور عذاب اور اگر میں اسے بہ عذاب کے مومن، قیامت کے دن اور (اس اور)  
 ظاہر برجاتے گا اور اللہ کی طرف سے جس کا وہ کائنات میں نہیں کیا کرتے تھے ۝ اور ظاہر برجاتے  
 ان میں وہ ہے اعمال جو انہوں نے کئے تھے اور کھینچ لے گا، یعنی وہ (عذاب) جس کا یہ مذاق  
 اور ایا کرتے تھے ۝ پس جب پھینچتے ہیں ان کو کوئی تکلیف تو ہمیں یلکارنا ہے پھر جب  
 ہم عطا کر دیتے ہیں اسے نعمت اپنی ضابطے سے تو کہنے لگتا ہے کہ یہ نعمت مجھے دہائی ہے  
 (اپنے) علم و فضل کے باعث (اے معاملہ!) بڑی نہیں بلکہ یہ آزمائش ہے لیکن اکثر  
 گور نہیں جانتے ۝

۵۶۔ اس آیت سے صدم برائے دعا کے زمانے یا کجا ہے۔ دعا کے الفاظ بھی اعلیٰ ہیں اور  
 زمانے میں کامل یعنی اے صدم ہے۔ دعا تم اپنی زبان سے اور کج اور پھر تمہارے تباہی سے دوسرے اراد  
 \* حضرت سعید بن جبیر سے منقول ہے کہ یہ آیت پڑھ کر جو دعائیں چاہے قبول ہوگی ان شاء اللہ دعا سے پلے چہ الہی  
 سنت ابن عباس

۴۷۔ کفار کا دوزخ کا عذاب اس صحت پر قائم اگر ان کے پاس اس وقت تمام دنیا کے خزانے ہوں اور ان کے قدیم سے وہ عذاب کم ہرے کرے اور وہ بھی بے دین ہے تاکہ یہ مال دے کر وہ عذاب سے بچ جائیں۔ کفار کا نخل صرف دنیا میں ہے وہاں عذاب دیکھ کر نخل قبول جائیں گے۔ یہاں (اتفاق) عذاب ہے وہاں سب دینے پر تیار ہوں گے۔ ایسے عذاب دیکھتے جو ان کے خیال و توانائی سے ورا و حقے یا جن نیکیوں پر انہیں مجبور تھا وہ کام نہ آئیں کیوں کہ قبول اعمال کی شرط ایمان ہے یا جن تہوں کا مجبور تھا وہ سب منہ پھیر گئے۔ عرضید کہ اس آیت کا بہت تفسیر میں ہیں۔ (ذوالنوران)

۴۸۔ لہذا اس وقت ان کے سامنے ان کے تمام برے اعمال ظاہر ہو جائیں گے۔ لہذا انبیاء و کرام علیہم السلام اور آسمانی کتب کا جو مذاق اُڑایا کرتے تھے اس کی وجہ سے ان کو عذاب آگھیرے گا یا یہ مطلب ہے کہ جس عذاب کا ساتھ یہ نہیں مذاق کرتے تھے وہ ان کو آگھیرے گا۔ (تفسیر ابن عربین)

۴۹۔ جب ان میں سے کسی کو کوئی تکلیف پہنچتی ہے بیماری یا رزق کی تنگی وغیرہ تو خدا سے تعلق کر لیا کرتا ہے اور جب خدا اس پر فضل کرتا ہے اور راحت و آسائش دیتا ہے تو اس کو اپنی دامانی یا تدبیر اور کوشش کی طرف متوجہ کرتا ہے۔ بلکہ یہ اس کے حق میں خدا سے تعلق کی طرف سے آرزوئیں ہیں لیکن اکثر لوگ جانتے نہیں۔ (تفسیر حقانی)

**لغوی اشارے** ۱۰ **اِخْتَدَوْا** : انہوں نے اپنے جھوٹے کام دیا ۱۰ **بَدَا** : ظاہر ہو گیا ۱۰ **يَحْسَبُوا**

انہوں نے ٹھان لی نہیں کیا تھا ۱۰ **كَسَبُوا** : انہوں نے (اچھے برے) کام کئے ۱۰ **حَاقَ** : اس نے گھیر لیا۔

وہ اللہ پر ۱۰ **خَوَّلْنَاهُ** : ہم نے اس کو نجات عطا کیا ۱۰ **اَوْتَيْنَاهُ** : مجھے وہ دیا تھا مجھے وہ ملا ۱۰ (لَوْ

**تَنبِيْهِ خَلَامَهُ** ۱۰ جب کوئی شکل درپیش ہو تو اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کریں ۱۰ اللہ کا فیصلہ سب سے حکمت

پر ہے ۱۰ اسوئل اللہ علی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا : جس میں دنیا میں کوئی فیصلہ کیا تو عیادت میں اس کے

دوڑوں یا کہ گردن کے ساتھ زنجیر بندھے ہوں تو اگر عدل و انصاف پر سنی فیصلہ ہو گا تو باوجود گردن سے چھوٹ

جائیں گے ورنہ بد صورت بندھے رہیں گے ۱۰ اہل ریا کے لئے خرابی لہذا ملکت ہے ۱۰ حدیث میں ہے کہ تم اللہ تعالیٰ کو

عیش و آرام میں یاد کرو وہ تمہیں دکھ اور مصیبت کے وقت یاد دہرائے گا ۱۰ اللہ کی مشیت و حکم پر سہم چھوٹا ناہ

قَدْ قَالُوا الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ فَمَا أَغْنَىٰ عَنْهُمْ مَا كَانُوا يَكْسِبُونَ ۝  
 فَأَصَابَهُمْ سَيِّئَاتُ مَا كَسَبُوا ۖ وَالَّذِينَ ظَلَمُوا مِنْ هَٰؤُلَاءِ  
 سَيُصِيبُهُمْ سَيِّئَاتُ مَا كَسَبُوا ۗ وَمَا هُمْ بِمُعْجِزِينَ ۝ اُولٰٓئِكَ  
 يَخْلَعُوْنَ اِنَّ اللّٰهَ يَبْسُطُ الرِّزْقَ لِمَنْ يَّشَاءُ وَيَعْدِرُ ۗ اِنَّ فِيْ  
 ذٰلِكَ لَاٰيٰتٍ لِّقَوْمٍ يَّرْءُوْنَ ۝ ٥٢ ۝ قُلْ لِيَعْبُدِيَ الذِّكْرَ اسْرَفُوْا  
 عَلٰٓى اَنْفُسِهِمْ لَا تَقْنَطُوْا مِنْ رَّحْمَةِ اللّٰهِ ۗ اِنَّ اللّٰهَ يَغْفِرُ الذُّنُوْبَ  
 جَمِيْعًا ۗ اِنَّهٗ هُوَ الْغَفُوْرُ الرَّحِيْمُ ۝ ٥٣ ۝ وَاَنْبِئُوْا اِلٰى رَبِّكُمْ وَا  
 اسْلِمُوْا لَهٗ مِنْ قَبْلِ اَنْ يَّاْتِيَكُمْ الْعَذَابُ ثُمَّ لَا تُنصُرُوْنَ ۝

یہی بات ان سے پہلے توڑوں نے بھی کہی تھی پھر جو کچھ وہ کیا کرتے تھے ان کے کچھ بھی کام نہ آیا ۵۰ پھر ان پر  
 ان کے اعمال کا برائی آپڑی اور جو ان توڑوں ہی سے ظالم ہیں ان پر بھی ان کے اعمال کی برائی آپڑی  
 اور وہ ہم کو کچھ بھی برائی نہ سکھائے ۵۱ کیا وہ نہیں جانتے کہ اللہ جس کے لئے چاہتا ہے مدد ہی فرماتا  
 کرتا ہے (اور جس کے لئے چاہتا ہے) تنگ کرتا ہے تنگ اس ہی اسمائہ اوروں کے لئے (ہم ہی)  
 ان تئیں ہی ۵۲ (اے محبوب صل اللہ علیہ وآلہ وسلم) کہہ دیجئے کہ اے اللہ تبارک و تعالیٰ اللہ کی  
 رحمت سے نا امید نہ رہ جاؤ کیوں کہ اللہ سب گناہ صاف کر دیتا ہے جس تک وہ پُر اعفان  
 کرنے والا (اور) ہم بائیں ہے ۵۳ اور ایسے آپ کی طرف رجوع کرو اور اس کی اس سے پہلے  
 فرمایا ہر طور ہی کہ تم پر عذاب آجائے پھر تمہاری مدد نہ کا جائے ۵۴

(سورہ صافات: ۵۰ تا ۵۳)

۵۰۔ "توڑوں پر پڑ گئیں ان کی کالیوں کی ہر ایلیاں" یعنی جو بدیاں انہوں نے کی تھیں ان کی سزا میں "اور  
 جوڑوں ہی ظالم عنتریب ان پر پڑیں گی ان کی کالیوں کی ہر ایلیاں اور وہ تبار سے نہیں نکل سکے۔" چنانچہ  
 وہ سات برس قحط کی مصیبت میں مبتلا رکھے گئے۔  
 (کنز العمال)



۵۱۔ برائی کی خیراد کو سید کا نام سے تعبیر کیا گیا ہے تو یہ اس لئے ہے کیوں کہ یہ برائی کے مقابلہ اور جواب میں واضح ہو رہی ہے اور کفار مکہ میں سے صحابوں نے کفر (ظلم) کیا۔ انہیں بھی عسقریب انہی بد اعمالیوں کی سزا بھگتنی ہو گی یعنی جیسے انہوں نے کیا ویسے ہی ان کا ساتھ لہن سلوک ہو گا ضابطہ جہ ساتہ سال تک قحط میں مبتلا رہے میدانِ باری ان کے بڑے بڑے سردار قتل کر دیے گئے اور پھر انہیں جہنم میں داخل کیا جائے گا صرف وہ بچیں گے صحابوں نے ان میں سے توبہ کر لی اور ایمان لے آئے اور ہمیں عاقبت نہیں کر سکے یعنی ہماری گرفت اور عذاب سے بچ کر نکل نہیں سکتے۔

۵۲۔ کیا وہ نہیں جانتے کہ بیشک اللہ تعالیٰ جسے چاہتا ہے بطور امتحان اور آزمائش کشتہ رزق عطا فرماتا ہے اور جس کو چاہتا ہے بطور امتحان اور آزمائش اس کا رزق تنگ کر دیتا ہے۔ "تینا" اس تیشم رزق میں اہل ایمان کے لئے اس کی حکمت کی نشانی ہے۔ (تفسیر زمخشری - ک)

۵۳۔ اس آیتِ طیبہ مبارکہ میں بھی ان ڈکوں کو نویدِ رحمت دی جا رہی ہے جو عمر بھر اپنے اوپر زیادتیاں کرتے رہے جن کے شب و روز فسق و فجور میں بسر ہوتے رہے صحابوں نے کفر و شرک کا ارتکاب کر کے اپنے آپ کو بالکل برباد کر دیا۔ ایسے ڈکوں کو کیا جا رہا ہے کہ آدمی رحمت کا دروازہ تیار کرنے کے لئے کھلا ہو رہے اگر تم سچے دل سے تائب ہو کر نئے اور پاکیزہ زندگی کا شروع کرنے کا عزم کر چکے ہو تو تیار ہونا ہے شمار اور نہایت سنگین کیوں نہ ہوں صاف کر دینے جائیں گے۔ تمہیں یہاں سے ماہرک نہیں ہونا یا جاتے گا۔ حدیثِ پاک میں اس کا شانِ اتروں اور اس طرح بیان کیا گیا ہے۔ "خداوندن عباس فرماتا ہے کہ چند مشرک صحابوں نے سابقہ زندگی میں بکثرت قتل کئے تھے اور بکثرت زنا کا ارتکاب کیا تھا حضور کا خدمت میں آئے اور عزم کرنے لگے کہ آپ جو فرماتے ہیں اور جس چیز کی دعوت دیتے ہیں وہ سب ہمیں چاہیے لیکن آج سے قبل ہم اتنے گناہ کر چکے ہیں جن کی بخشش کا کوئی عہدہ نہیں کیا آپ اس کا کفارہ سے ہمیں آگاہ فرمائیں گے یہ یعنی عقوبت یہ تھا کہ اگر ہم اسلام قبول کر لیں تو کیا ہمیں چاہئے سابقہ گناہوں پر تو عذاب نہ ہو گا۔ اگر اسلام لانے کا بہ لہی ہم جہنم میں جھونک دیے جائیں تو ہمیں اپنے آباء و اجداد کو چھوڑنے کا ضرورت نہیں۔ (اس وقت یہ آیت نازل ہوئی)۔ جب کفار و مشرکین کا ساتھ رحمتِ الہی کا یہ بہاؤ ہے

کو اہل ایمان کے ساتھ خواہ وہ کتنے گنہگار کیوں نہ ہوں اگر وہ سچے دل سے توبہ کر لیں تو اللہ تعالیٰ کی صبر پائی وہ شفقت کا کوئی خاص اندازہ کر سکتا ہے۔ اسکا لے حضور رحمت عالمیاں صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا " اگر اس آیت کے عوض مجھے دنیا اور ماضیہا کی دولت بھی دی جائے تو میں اس سورا کو پسند نہیں کروں گا " ۵۴۔ چنانچہ آیت کریمہ کی جانب سے رخ مڑنے پر سے کئے اور تمہاری کے واسطے پڑھاؤں تھے۔ اب سچے دل سے اپنے خالق کی طرف متوجہ ہو جاؤ اور اس کے احکام کے سامنے سر تسلیم خم کر دو۔ اب نہ ہو کہ سرکشی کی حالت میں ہی پیغامِ اہل آج کے اور تم عذاب میں مبتلا کر دیے جاؤ۔ اس وقت تمہارا کوئی مدد نہیں کر سکے گا۔ (میان القرآن)

**لغزى اشارے ۵ اَصَابَتْكُمْ** : ان کو پہنچا ۵ **اَعْنَى** : وہ کام آیا ۵ **كَسَبُوا** : انہوں نے (اچھے بہے) لئے ۵ **يَعْدِرُ** : وہ تنگ کرتا ہے ۵ **اَسْرَفُوا** : انہوں نے زیادتی کی ۵ **تَقَنَطُوا** : تم آس توڑو ۵ **اَنِيبُوا** : تم رجوع ہو ۵ **اَسْلِمُوا** : حکم بردار رہو ۵ **تَنْصُرُونَ** : تمہاری مدد کی جاوے، (لفظ انوار **تنبہی خلاصہ** ۵ جسے اللہ تعالیٰ عزت کرامت بخشا ہے پھر اسے عذاب میں مبتلا نہیں فرماتا ۵ کفر و عصیان سے مستبک آتے ہیں ۵ انوکھے بڑھانے اور گھٹانے کا معاملہ اللہ تعالیٰ کی مشیت پر ہے ۵ جو نعمت و جاہ و دولت و مرتبہ چاہے اللہ تعالیٰ کو بار دکرے ۵ دنیا و دولت کی سعادت و شقاوت کا دار و مدار اللہ تعالیٰ کی مشیت پر ہے ۵ <sup>صیغہ</sup> ترموی ہے کہ قیامت میں اللہ تعالیٰ نہیں گنہگاروں کو زمانے کا کہ دنیا میں ہی نہ تیرے گناہوں کی ستاری کی آج تیرے گناہوں کو بخشا ہوں ۵ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے رحمت کو ایک سو افرار پہ منقسم فرمایا اپنے لئے آٹھ سو حصے اور باقی ایک حصہ انہیں پہنچاؤں فرمایا اسی ایک حصہ سے جملہ مخلوق آباد دوسرے پر ارحم الراحمین۔ چار سو رہیں اپنے بچے کو پیر سے نہیں روکتا اور اسی رحمت سے وہ اپنے بچے کو جانتا ہے ۵ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم رحمت کا حقیقت کا مظہر ہیں ۵

وَاتَّبِعُوا أَحْسَنَ مَا أُنزِلَ إِلَيْكُمْ مِنْ رَبِّكُمْ مِنْ قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَكُمُ  
 الْعَذَابُ بَغْثَةً وَأَنْتُمْ لَا تَشْعُرُونَ ۝ أَنْ تَقُولَ نَفْسٌ مُحْسَرَةٌ  
 عَلَى مَا فَطَرْتُ فِي جَنْبِ اللَّهِ وَإِنْ كُنْتُ لَمِنَ السَّاخِرِينَ ۝ أَوْ تَقُولَ  
 لَوْ أَنَّ اللَّهَ هَدَانِي لَكُنْتُ مِنَ الْمُتَّقِينَ ۝ أَوْ تَقُولَ حِينَ تَرَى  
 الْعَذَابَ لَوْ أَنَّ لِي كَرَّةٌ فَأَكُونَ مِنَ الْمُحْسِنِينَ ۝ بَلَى قَدْ جَاءَتْكَ  
 آيَتِي فَكَذَّبْتَ بِهَا وَاسْتَكْبَرْتَ وَكُنْتَ مِنَ الْكَاذِبِينَ ۝ وَيَوْمَ  
 الْقِيَامَةِ تَرَى الَّذِينَ كَذَبُوا عَلَى اللَّهِ وُجُوهُهُم مُسْوَدَّةٌ ۝ أَلَيْسَ  
 فِي جَهَنَّمَ مَثْوًى لِّلْمُتَكَبِّرِينَ ۝

اور اس سے پہلے کہ تم پر ناگیاں عذاب آجائے اور تم کو خبر نہیں ہو اس نہایت اچھی (کتاب) کی جو  
 تمہارے پروردگار کی طرف سے تم پر نازل ہوئی ہے پیروی کرو ۝ کہ (سارا اس وقت) کوئی متنفس  
 کہنے لگا کہ (ہاں ہے) اس تعصیب پر افسوس ہے جو میں نے خدا کا حق میں کیا اور میں تو نہیں ہی کرنا رہا  
 ۝ یا یہ کہنے لگا کہ اگر خدا مجھ کو ہدایت دیتا تو میں بھی پہنچتا ہوں میں پرانا ۝ یا جب عذاب  
 دیکھ لے تو کہنے لگا کہ اگر مجھے پھر ایک دفعہ دنیا میں جانا ہوتا تو میں نیکو کاموں میں سرچاؤں ۝  
 (خدا فرماتے تھے) کیوں نہیں پیر ہی آئیں آئے پاس پہنچ گئی نہیں مگر تو نے ان کو جھٹلا یا اور  
 شیخی میں آگیا اور تو کافر بن گیا ۝ اور جب لوگوں نے خدا پر چھوٹ بولا تم مینا سے دن دیکھو  
 کہ ان کے منہ کالے ہوئے ۝ کیا عذاب کرنا لوگوں کا کھانا دوزخ میں نہیں ہے ۝

(پ ۲۴/ سورہ ۵۵/ تا ۶۰ ت: ۷)

۵۵۔ اور اس کی پیروی کرو جو اچھی سے اچھی تمہارے رب سے تمہاری طرف آ رہی تھی وہ اللہ کی کتاب قرآن مجید  
 ہے قبل اس کے کہ عذاب تم پر آجائے اور تمہیں خبر نہ ہو تم غفلت میں رہے اور اس کے چاہیے  
 کہ پہلے سے پریشان رہو

۵۶۔ کہ کہیں کوئی جان نہ کہے کہ ہاں افسوس ان تعصیروں پر جو میں نے اللہ کے بارے میں کیں۔

کہ اس کی اطاعت بجا نہ لایا اور اس کے حق کو نہ پہچانا اور اس کی رضا جوئی کی فکر نہ کی اور بے شک یہی  
ہی بنا یا کرتا تھا اللہ کے دین کی اور اس کی کتاب کی

۵۷۔ یا کہے اگر اللہ مجھے راہ دکھاتا تو میں ڈرواؤں میں ہوتا

۵۸۔ یا کہے جب عذاب دیکھے کسی طرح مجھے واپسی ملے اور دوبارہ دنیا میں جانے کا موقع دیا جائے کہ  
میں نیکیاں کروں۔ ان باطل عذرروں کا جواب وہ ہے جو اہل آیت میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے ارشاد ہوتا۔

۵۹۔ ہاں کیوں نہیں بے شک تیرے پاس سہری آیتیں آئیں تو تو نے انہیں محسلاً یا اور منکر کیا اور  
تو کفار تھا۔ یعنی تیرے پاس قرآن پاک پہنچا اور حق و باطل کی راہیں واضح کر دی گئیں اور تجھے

حق و ہدایت اختیار کرنے کی قدرت دی گئی مگر جو اس کے تو نے حق کو چھوڑا اور اس کو قبول کرنے  
سے تکرر کیا مگر اسے اختیار کیا جو حکم دیا گیا اس کی ضد اور مخالفت کی تو اب تیرا یہ کہنا غلط ہے کہ اگر

اللہ تعالیٰ مجھے راہ دکھاتا تو میں ڈرواؤں میں ہوتا اور تیرے تمام عذر چھوٹے ہیں۔ (کنز العمال ص ۱۰۱)

۶۰۔ یہ ان کی ایک اور سزا بیان فرماتا ہے کہ اللہ پر صوبٹ بونے داروں کا عیادت میں منہ سیاہ ہونا

گنہگار کہتے ہیں خلاف واقع کوئی فرد دنیا نہیں کہتے ہیں اس میں یہ بھی شرط ہے کہ قصداً ہے۔ اللہ پر

صوبٹ بونے داروں سے مراد خدا کی طرف سے اصل واقعہ کے خلاف اس کی نسبت کوئی فرد دنیا کر

اس کے سیاہ یا جبر ہے یا اس نے قتل وغیرہ جملہ قتل و حرام کی حالتوں میں نہیں کیا

جیسا کہ اہل ادیان باطلہ و شرکین کیا کرتے تھے اور کہتے ہیں میرے فرماتا ہے کہ درسیا ہی پر

بس نہیں بگاڑاں کا جہنم لگانا ہے۔ (تفسیر حسانی)

لغو اشارے ۵ بَغْتَةً : ایک دم ۵ اِطْرَاقٌ ۵ فَرَطٌ : میں نے کہا کہ ۵ جَبَّيْ : دور، اجنبی ۵

سَاخِرِينَ : ہنسی کرنے والے ۵ مَسْوُودَةً : سیاہ ۵ (لغات القرآن)

تنبیہی خدامہ ۵ معاصی سے اجتناب اور طاعت احکام قرآن کا حکم ۵ دین اور دنیا داروں سے استہزاء بد بختی

۵ حدیث میں ہے : دو توفی جب دو رخ میں جاؤں گے تو انہیں پشت کے وہ تھامنا دیکھنا جائز ہے اور ان کے نامزد ہوتے۔ رسول

ان کے ہاں حضرت و ہدایت ہوتا ۵ غیر سے گناہ نہ دل کے اندر کے ملامت ہو مگر جو دل میں سیاہی و جبرہ کالا

وَيُنَجِّي اللَّهُ الَّذِينَ اتَّقَوْا بِمَفَازٍ تَجْمُرُ لَهَا يُمِشُّهُمُ السُّؤْمُ وَالْأَهْمُ  
 يُخَزِّنُونَ ۝ اللَّهُ خَالِقُ كُلِّ شَيْءٍ ۝ وَهُوَ كُلِّ شَيْءٍ وَكِيلٌ ۝ لَهُ  
 مَقَالِيدُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ ۝ وَالَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِ اللَّهِ أُولَٰئِكَ  
 لَهُمُ الْخَسِرُونَ ۝ قُلْ أَفَغَيْرَ اللَّهِ تَأْمُرُونَنِي أَعْبُدُ أَيُّهَا الْمُجْرِمُونَ  
 وَلَقَدْ أُوحِيَ إِلَيْكَ وَإِلَى الَّذِينَ مِنْ قَبْلِكَ لَئِنْ أَشْرَكْتَ  
 لَيُخْطِبَنَّ عَمَلُكَ وَلَتَكُونَنَّ مِنَ الْخٰسِرِينَ ۝ بَلِ اللَّهُ فَاعِلٌ وَكُنْ  
 مِنَ الشَّاكِرِينَ ۝ وَمَا قَدَرُوا اللَّهَ حَقَّ قَدْرِهِ ۝ وَالْأَرْضُ جَمِيعًا قَبْضَتُهُ  
 يَوْمَ الْقِيٰمَةِ ۝ وَالسَّمٰوٰتُ مَطْوِيٰتٌ بِيَمِينِهِ ۝ سُبْحٰنَهُ ۝ وَتَعَالَى عَمَّا يُشْرِكُونَ ۝

اور اللہ بجائے گا یہ سب گاروں کو ان کی نجات کی جگہ نہ عذابِ جہنم سے اور نہ انہیں عذابِ جہنم سے  
 اللہ ہر چیز کا پیدا کرنے والا ہے اور وہ ہر چیز کا ختم کرنے والا ہے ۝ اسی کے لئے ہیں آسمان اور زمین کی  
 کنجیاں اور جنہوں نے اللہ کی آیتوں کا انکار کیا وہی نقصان میں ہیں ۝ تم فرما دو کہ اللہ  
 کے سوا دوسرے کے پوجنے کو مجھ سے کہتے ہو اسے جاہلوں ۝ اور بے شک وحی کی گئی تمہاری طرف  
 اور تم سے اگلوں کی طرف کہ اے سنتے والے اگر تو نے اللہ کا شریک کیا تو ضرور تیرا سب  
 کیا دھوا اگارت جاے گا اور ضرور تو ہار میں رہے گا ۝ بلکہ اللہ ہی کی نبتہ گی کہ اور شکر  
 واہوں سے ہو ۝ اور انہوں نے اللہ کی قدر نہ کی جب کہ اس کا حق تھا اور وہ صیامت کے دن  
 سب زمینوں کو سمیٹ دے گا اور اس کی قدرت سے سب آسمان صیٹ دیے جائیں گے  
 اور ان کے شرک سے پاک اور بہتر ہے ۝ (پ ۲۲/س ۳۰ و ۳۱ تا ۶۷ \* تک)

۶۱۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا: "تیس دن اللہ تعالیٰ لوگوں کو ان کے اعمال سمیت حشر  
 میں حاضر کرے گا۔ دین کے عمل کی شکل نہیں فرسورے اور اس کی مہک نہیں دل افروز ہوگی۔ جب کہیں ڈر  
 اور خوف ہوگا تو وہ اسے تسلی دینے پر کہے گا کہ تم مت گھبراؤ۔ خوف اور ڈر تمہارے لئے نہیں۔ وہ دین  
 کیے گا تو نے مجھ پر نہیں۔ افسان لئے تو ہے کون۔ وہ جواب دے گا میں تمہارا نیک عمل ہیں۔ دنیا میں

کرنے سے بوجھ کو اٹھائے رکھا۔ اب یہ نہیں اٹھادوں گا۔ لہذا حجہ سے پرہیزیت کو دور کر دوں گا۔

۶۳۔ اللہ تعالیٰ میرا کرنے والا ہے ہر چیز کا وہی ہر چیز کا تقبیل ہے۔

۶۴۔ "وہی مالک ہے آسمانوں اور زمین کی کھجیوں کا"۔ حدیث میں نا علی کرم اللہ وجہہ نے تقابلیہ کی تشریح

حضرت علیہ السلام سے پوچھی تو فرمایا: لا الہ الا اللہ واللہ اکبر وسبحان اللہ و بجمہ۔ استغفرا

والاجل ولا قرة الا باللہ العلی العظیم۔ حوالہ اول و آخر و الطام و العاطن بھی یہی معنی ہے بیدار الخیر و صو

علی کل شئی ۶ قدیر۔ یہی کلمات دس مرتبہ صبح اور دس مرتبہ شام پڑھنے کا یہ آیت فرمائی۔

جو شخص اللہ کے رسول کی تبدائی پر ان کھجیوں سے خزانہ زمین و سما کے فضول کو کھوتے ہے اس کا

دامن مبرتا ہے اور وہی ان خزانوں کی قدر و قیمت کو پہچان سکتا ہے۔ "اور جو بگڑا نکار

کرتے ہیں اللہ کی آیتوں کا وہی گڑھا رہ میں ہیں۔"

۶۵۔ کفار باہر ماہ رسالت میں آئے اور کہنے لگے آپ نہیں (نہوڑ ما اللہ) انصام کی پرستش کریں۔ آپ

کے نبیوں کا بھی یہی دین تھا۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے صبر کو حکم دیا کہ ان ظالموں کو یہ جواب دو۔

"آپ فرمائیے اے جابلو! کیا تم مجھے حکم دیتے ہو کہ اللہ کے سوا کسی اور کی عبادت کروں؟" (صیفا)

۶۵۔ کیوں کہ وہی کی تھی آپ کی طرف بھی قرآن کریم میں اور جو پیغمبر آپ سے پہلے گزرے ہیں ان کی طرف

بھی یہ وحی بھیجی جا چکی ہے کہ اے عام مخاطب اگر تو شرک کرے گا تو حالت شرک میں تیرا

سب کیا ہر بار ہر جا ہے گا اور تو سزا کے اعتبار سے نقصان اٹھائے گا۔

۶۶۔ بلکہ ہمیں تو صیغہ قد ادنیٰ ہی میں کیا اقرار کرنا اور جو کچھ اللہ تعالیٰ آپ پر انعامات کتاب

و نبوت اور اسلام کی دولت عطا فرماتے ہیں ان پر شکر گزار رہیے۔ (تفسیر ابن عباسؓ)

۶۷۔ دونوں نے اللہ سبحانہ و تعالیٰ کی عظمت نشان کو اس طرح نہیں پہچانا جیسے پہچاننے کا حق تھا۔

اس نے انہوں نے اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی دوسرے کو شریک ٹھہرایا اور انہوں نے اللہ تعالیٰ کی طرف ایسے

ادمانت کی نسبت کی جو قطعاً اس کی شان اور عظمت کے لائق اور مناسب نہیں انہوں نے نہ تو

اللہ تعالیٰ کی اس طرح عبادت کی جس طرح اس کی عبادت کا حق تھا اور نہ ہی اس کی (نعمتوں میں)

حق شکر ادا کیا اور اس کے ساتھ ساتھ موت کے بعد دوبارہ زندہ کئے جانے کا اظہار کر دیا۔ صحیح میں ہے  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا قیامت کے دن اللہ تعالیٰ زمین کو اپنے قبضہ میں لے لے گا اور آسمان  
 کو اپنے دائرہ قدرت میں لپیٹ لے گا اور میرے فرماے گا میں آتش نشاہ مطلق ہوں۔ زمین کے  
 بادشاہ کیوں ہیں (برہانیت حضرت ابو ہریرہؓ) وہ ذات جس کی قدرت آسمان وسیع اور مضبوط ہے وہ  
 ان شرکوں کے شرک کرنے سے انتہائی دور اور بلند درجہ ہے یا وہ اس سے پاک ہے جو اس کی طرف  
 شرک کی نسبت کی جاتی ہے۔  
 (تفسیر نظریں یک)

**لغوی اشارے** ۱۔ **تَبَحَّجًا** : وہ بجائے گا ۲۔ **تَخَازِجِهِمْ** : ان کے کامیاب ہونے کے سبب سے ۳۔ **مُقَاتِلًا**  
 : کھینچیاں، خزانے ۴۔ **يُحْبِطُنَّ** : ضرورے، مار جائے گا ۵۔ **قَدَّرُوا** : انہوں نے تعظیم نہیں کی، انہوں  
 نہیں پہچانا ۶۔ **تَبَضُّعًا** : اس کا تصرف، اس کا اختیار کامل ۷۔ **مُطَوِّبَاتٍ** : پیسے کے ۸۔ **لَمَّا اتَرَا**  
**تَقْبِيهِ خَلْدَةَ** ۹۔ اہل تہوں کو جہنم سے نجات ہوئی ۱۰۔ نجات کا باعث پر پڑتا رہا ہے ۱۱۔ جو اللہ سے ڈرتا ہے  
 سب اس سے ڈرتے ہیں ۱۲۔ اللہ تعالیٰ ہر چیز کا بنانے، پیدا کرنے والا ہے ۱۳۔ اللہ تعالیٰ ہر چیز پر تصرف فرماتا ہے ۱۴۔  
 شرک حسب اعمال کا سبب بن جاتا ہے ۱۵۔ عبادت صرف اللہ تعالیٰ معبود حقیقی کی ہو ۱۶۔ شرک اللہ کو نہ پہچاننا  
 کی دلیل ہے ۱۷۔ اللہ تعالیٰ سے ہمیشہ ڈرتے رہنا اہل سعادت پر لازم ہے ۱۸۔ صرف اللہ تعالیٰ سے امید رکھنی چاہیے  
 غیر اللہ سے نفرتیں بنائے حضرت ابراہیم علیہ السلام نے آنگدہ ہی جمعیت کے جاتے وقت حضرت جبرئیل سے کہا تھا  
 مجھے اللہ تعالیٰ کی توجہ اور رحمت درکار ہے وہی میری ضرورت پوری فرمائے گا کہ وہی دانا و بینا ہے میرے حال سے  
 دان ہے ۱۹

وَنُفِخَ فِي الصُّورِ فَصَعِقَ مَنْ فِي الْأَرْضِ الْأَمَّنِ شَاءَ اللَّهُ ثُمَّ  
 نُفِخَ فِيهِ أُخْرَىٰ فَإِذَا قِيَامٌ يَنْظُرُونَ ۝ وَأَشْرَقَتِ الْأَرْضُ  
 بِنُورٍ رَبَّيَا ۚ وَوُضِعَ الْكِتَابُ وَجِئَتْ بِالنَّبِيِّينَ وَالشُّهَدَاءِ  
 وَقُضِيَ بَيْنَهُم بِالْحَقِّ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ ۝ وَوَفِّيَتْ كُلُّ نَفْسٍ  
 مَّا عَمِلَتْ وَهُوَ أَعْلَمُ بِمَا يَفْعَلُونَ ۝ وَسَيُوقَ الَّذِينَ كَفَرُوا إِلَىٰ  
 حَصَمِهِمْ زُمَرًا حَتَّىٰ إِذَا جَاءُوا ذُحَاهُ فَفُتِحَتْ أَبْوَابُهَا وَقَالَ لَهُمْ  
 خُرْنُجًا أَلَمْ يَأْتِكُمْ رُسُلٌ مِّنكُمْ يَتْلُونَ عَلَيْكُمْ آيَاتِ رَبِّكُمْ وَيُنذِرُونَكُمْ  
 لِقَاءَ يَوْمِكُمْ هَذَا قَالُوا بَلَىٰ وَلَكِنْ حَقَّتْ كَلِمَةُ الْعَذَابِ عَلَى الْكَافِرِينَ ۝

اور پھر نکاحے گا صور پس غش کھا کر گر پڑے گا جو آسمانوں میں ہے اور جو زمین میں ہے  
 بجز ان کے جنہیں اللہ چاہے گا (کہ بے ہوش نہ ہوں) پھر دوبارہ حبیب اس میں پھونکا  
 جائے گا تو احباب وہ کفر سے ہر کر (حیرت سے) دیکھنے لگ جائیں گے اور جگمگا اٹھے  
 گی زمین اپنے رب کے نور سے اور رکھ دیا جائے گا دفتر عمل اور حاضر کئے جائیں گے انبیاء  
 اور (دوسرے) گواہ اور فیصلہ کیا جائے گا ان کے درمیان انصاف سے اور ان پر رتی  
 (بھرا) ظلم بھی نہیں کیا جائے گا اور پورا پورا بدلہ دیا جائے گا یہ شخص جو اس نے کیا  
 تھا اور اللہ تعالیٰ خوب جانتا ہے جو کام لوگ کرتے ہیں اور ہانکے جائیں گے کفار جہنم کی  
 طرف گروہ درگروہ جب اس کے پاس آئیں گے تو کھول دیے جائیں گے اس کے دروازے  
 اور پوچھیں گے دوزخ کے پہرے در کیا نہیں آئے تھے تمہارے پاس پیغمبر جو تم میں سے جو  
 پڑھ کر سنا تے تمہیں تمہارے رب کی آیتیں اور ڈراتے تمہیں اس دن کی سزا سے۔  
 کہیں گے بیشک آئے تھے لیکن شب ہو چکا تھا (جو محفوظ ہیں) عذاب کا حکم کفار پر ہے

(پہلے س ۳۹ / ۶۸ تا ۷۱ ص ۴۰ : ص ۴۱)

۶۸۔ اور پھر نکاحے گا صور تو بے ہوش ہو جائیں گے۔ یہ پہلے نوحہ کا بیان ہے اس نوحہ سے جو ہے کہ



طہاری ہوگی اس کا یہ اثر ہوگا کہ ملائکہ اور زمیں داروں میں سے اس وقت جو لوگ زندہ ہوں گے جن پر موت نہ آئی ہو گی وہ مر جائیں گے اور جن پر موت وارد ہو چکی ہے پھر اللہ تعالیٰ نے انہیں حیات عنایت کی وہ اپنی قبروں میں زندہ ہی جیسے کہ انبیاء و شہداء ان پر نغمہ سے بے پروائی کسی کیفیت طہاری ہوگی اور جو لوگ قبروں میں مرے ہوئے ہیں انہیں اس نغمہ کا شعور بھی نہ ہوگا (جلد دینہ) "جب تھے آسمانوں میں ہیں اور جب تھے زمین میں مگر جسے اللہ چاہے" اس استثناء میں کون کون داخل ہیں اس میں تفسیرین کے بہت سے اقوال ہیں۔ ابن عباسؓ نے فرمایا کہ نغمہ صبح سے تمام آسمان اور زمین دلا کر جائیں گے سوائے جبرائیل، میکائیل، اسرافیل و ملک الموت کے پھر اللہ تعالیٰ نے دونوں نغموں کا درمیان چاہیں پس کی امت (اکمل) ہے اس میں ان فرشتوں کو بھی موت دے گا۔ دوسرے اقوال یہ ہیں کہ مستثنیٰ شہداء ہیں جن کے حق قرآن مجید میں "بل احياء" آیا ہے حدیث شریف میں بھی ہے کہ وہ شہداء ہیں جو تلوار میں شامل کئے گئے عرش حاضر ہوں گے۔ حضرت جابرؓ اور ضحاکؓ کے اقوال بھی ہیں (تفسیر کبیر جلد 1) "پھر دوبارہ پھونکا جائے گا" یہ نغمہ ثانیہ ہے جس سے مردے زندہ کئے جائیں گے "جبھی وہ دیکھتے ہوئے کھڑے ہو جائیں گے۔"

۶۹۔ اور زمین جگمگا اٹھے گی۔ بہت تیز روشنی سے یہاں تک کہ سرخی کی جھلک نمودار ہوگی۔ یہ زمین دنیا کی زمین نہ ہوگی بلکہ نئی ہی زمین ہوگی جو اللہ تعالیٰ روز قیامت کی محفل کے لئے پیدا فرمائے گا۔ "ایسے رب کے فرزند"۔ چنانچہ سورج کا ٹوٹنا نہ ہوگا جس کو اللہ تعالیٰ پیدا فرمائے گا اس سے زمین روشن ہو جائے گی۔ (جلد 1) "اور دکھی جائے گی کتاب" یعنی اعمال کا حساب کتاب کیا جائے اس پر دیا تو کوئی محفوظ ہے جس میں دنیا کے صحیح احوال قیامت تک شرح و بسط کے ساتھ ثبت ہیں یا ہر شخص کا اعمال نامہ جو اس کے ساتھ ہی ہوگا۔ "اور لائے جائیں گے انبیاء اور یہ نبی اور اس کی امت کے ان پرگوارہ ہوں گے۔ اور جو مسودوں کی تبلیغ کی تو ان میں سے گئے" اور انہوں میں سے بھی فیصلہ فرمایا جائے گا کہ ان پر ظلم نہ ہوگا۔"

۷۰۔ "اور ہر جان کو اس کا کیا مہر پورا دیا جائے گا اور اسے خوب معلوم ہے جو وہ کرتے تھے۔ اور سے"

کچھ محقق نہیں نہ اس کو شاہد و کتاب کی ضرورت ہے یہ سب محبت تمام کرنے لئے ہوتے تھے۔ (جلد) (کنز العمال)  
 ۱۔ مافردوں کو گروہوں کی صورت میں ترتیب وار دوزخ کی طرف ہانکا جائے گا اور جب یہ دوزخ  
 دوزخ کا قریب پہنچیں گے تو اس کے دروازے کو لہیہ جابائے جو اس سے پہلے کھلے ہوئے نہیں تھے اور اس سے  
 وہاں کے داروغہ وہ محافظ کہیں گے اسے گروہ کنار کیا تمہارا پاس تم ہی گروہوں سے پہنچیں نہیں  
 آتے تھے جو تمہیں تمہارے یہ دروازے کی آیتیں پڑھ کر سنا کر دے رہے تھے اس دن کے عذاب سے ڈرا رہا  
 کرتے تھے۔ مافرد کہیں گے بے شک ہمارے پاس رسول آئے لیکن عذاب کا وعدہ ہمارے اعمال کا وجہ  
 سے پورا ہو کر رہا۔ (تفسیر ابن عباسؓ)

لغوی اشارے ۵ : نَفْحٌ : پھونکا گیا ۵ صَبْحٌ : وہ بے ہوش ہو کر گڑبڑا ۵ اَشْرَقَتْ : وہ چمک  
 ۵ وَفِيَتْ : پورا پورا دیا جاے گا ۵ سَبِقٌ : وہ ہانکا گیا ۵ خَرْنَشْحًا : اس کے داروغہ، چوکیدار (آل  
 تفسیری خلاصہ ۵ صور ایک فریانی قرآن ہے ۵ نبیوں کے درمیان عدل والصفات کا فیصلہ ہر ماہ ۵ تباہت  
 میں نبیوں کے جملہ ظاہری و باطنی اعمال کا حساب ہر ماہ ۵ اللہ جہیں ہے اور جن و حال کو سزا کرتا ہے ۵ حدیث  
 شریف میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میں ان محشری بعض اونٹ پر دو دو سوار ہوں گا لیکن  
 پانچ پانچ اور بعض دس دس۔ وہ اس لئے کہ جو اونٹ ان کا عمل ہر ماہ وہ اس میں سزا  
 ہوتے وہ اس لئے کہ اللہ تعالیٰ ان کے اعمال کو اونٹ کی شکل بنا کر ان کے لئے سواروں کے لئے بھیجتا۔  
 ۵ ایک حدیث صحیحہ ثابت ہوتا ہے کہ بیشک کے دروازے بند ہوں گے جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم  
 تشریف لائیں گے تو پھر کھولیں گے۔ چنانچہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ میں سے پہلے ہی  
 ہی بیشک کے دروازے کھلوانے گا ۵ حدیث شریف میں ہے کہ بیشک کو حضرت علیؓ، حضرت سلمانؓ،  
 حضرت عمارؓ اور حضرت سلمان رضی اللہ عنہم کا استیاق ہے ۵

قِيلَ ادْخُلُوا ابْوَابَ جَهَنَّمَ خَالِدِينَ فِيهَا ۗ قَبِيْسُ مَثْوًى الْمُتَكَبِّرِينَ ۝  
 وَسَيُوقَ الَّذِينَ اتَّقَوْا رَبَّهُمْ إِلَى الْجَنَّةِ زُمَرًا ۗ حَتَّىٰ إِذَا جَاءُوهَا وَ  
 فَتَحَتْ أَبْوَابُهَا وَقَالَ لَهُمْ خَزَنَتُهَا سَلَامٌ عَلَيْكُمْ طِبْتُمْ فَادْخُلُوهَا  
 خَالِدِينَ ۝ وَقَالُوا الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي صَدَقْنَا وَعَدَّهُ وَأَوْرَثَنَا الْأَرْضَ  
 نَشْتَوْا مِنْ الْجَنَّةِ حَيْثُ نَشَاءُ ۗ فَنِعْمَ أَجْرُ الْعَامِلِينَ ۝ وَتَرَى  
 الْمَلَائِكَةَ حَافِينَ مِنْ حَوْلِ الْعَرْشِ يُسَبِّحُونَ بِحَمْدِ رَبِّهِمْ ۗ وَ  
 قُضِيَ بَيْنَهُمْ بِالْحَقِّ وَقِيلَ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝

کتاباے جہنم کے دروازے میں گھسو جس میں تم کو سدا رہنا ہے گا پھر کیا یہی حدیث  
 مفرد کرنے والوں کی ہے اور جو اپنے رب سے ڈرا کرتے تھے وہ ان کے غول کے غول حجت  
 کی طرف روانہ کئے جائیں گے یہاں تک کہ جب وہ وہاں پہنچیں گے اور اس کے دروازے  
 کھول دیے جائیں گے اور وہاں کے پاسبان ان سے کہیں گے تم یہ سلام تم اچھے لوگ ہو چلو  
 اس میں ہمیشہ کے لئے داخل ہو جاؤ اور وہ کہیں گے کہ شکر ہے اللہ کا جس نے ہم سے  
 وعدہ سچا کر دیا اور ہم کو اس زمین کا مالک بنا دیا اس بہشت میں جہاں  
 جاییں رہا کریں پھر کیا خوب بدلہ ہے عمل کرنے والوں کا ہے اور (اے محبوب پرل)  
 آپ فرشتوں کو عرش کے ارد گرد حلتہ باندھے ہوئے دیکھیں تسبیح کرتے ہوں گے  
 اپنے رب کی تعریف کے ساتھ اور ان میں انصاف سے فیصلہ ہو گا اور کہا جائے گا  
 الحمد لله رب العالمین ۝ (پ ۲۴ / س ۳۹ / ۴۲ تا ۴۵ ص ۱۰۷)

۴۲۔ انہیں کہا جائے گا تم دوزخ کے دروازوں سے داخل ہو جاؤ اس حال میں کہ تم ہمیشہ اس میں رہو گے۔  
 یہ مفردوں کا ٹکمانہ کتاب ہے \* ان کا ٹکمانہ جہنم اس لئے ہے کہ انہوں نے قبول حق  
 سے تکر کیا ہے (تفسیر ظہری) <sup>نئی سطر</sup>  
 \* معلوم ہوا کہ مومن کو دوزخ میں ہمیشگی نہیں خواہ  
 کتاب میں نہ آئے گا ہرگز (نور العرفان)

۳۳۔ اہل جن جنوں نے اپنے پروردگار کی عبادت، اطاعت کی تھی وہ حنبت کی طرف گروہ گروہ کر کے روانہ کئے جا رہے تھے یہاں تک کہ اس حنبت کے پاس پہنچیں تے اہل اس کے دروازے پہلے سے کھلے ہوئے ہیں تے اہل وہاں کے محافظ حنبت کے دروازوں پر ان کو سلام کریں تے اور کہیں تے کہ تم کامیابی اور نجات میں یا یہ کہ پاکیزگی اور راحت میں اور اہل اس حنبت میں ہمیشہ رہنے کے لئے داخل ہو جاؤ کہ یہاں نہ موت آئے گی اور نہ یہاں سے نکالے جاوے۔ (تفسیر ابن عباسؓ)

۳۴۔ اہل وہ (خوش نصیب) کہیں تے ساری توفیقیں اس اللہ (کریم) کے لئے جس نے پورا فرمایا ہمارے ساتھ اپنا اطلاع اور وارث بنایا ہمیں اس (پاک) زمین کا اب ہم تمہیں لگے حنبت میں جہاں جا رہے تے۔ پس کت عمدہ اجر ہے تمہیک کام کرنے والوں کا \*

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا: "ہی سب سے پہلے حنبت کا دروازہ کھلے گا اور ما"

\* فرمایا: "قیامت کے دن میں حنبت کے دروازے پر آؤں گا اور اسے کھولے گا تے کہوں گا تو حنبت کا خازن پوچھے گا۔ آپ کون ہیں۔ میں اپنا نام بتاؤں گا تو وہ کہے گا مجھے آ۔ تے ستموں سے حکم دیا تے کہ آ۔ سے پہلے کسی کے لئے حنبت کا دروازہ نہ کھلے۔

۳۵۔ دوزخ جنہم میں بھیج دے جائیں تے اور اہل حنبت فردوس میں سے ہیں اور امانت کریں

پر جائیں گے۔ اس وقت خورانی ملائکہ اللہ تعالیٰ کے عرش کے ارد گرد حلتہ بانہ سے اپنے رب کریم کی حمد و ثنا کے نغمے گا رہے ہوں تے \* یہ حمد کرنے والا کون ہے۔ علامہ ابن کثیر نے لکھا ہے کہ

سائنات کی ہر چیز اپنے خالق و مالک کریم و رحیم پروردگار کی حمد کرے گی۔ (منہاج القرآن)

لغوی اثناء رہے \* طیبتم: تم خوش حال ہوے، تم نرے میں رہے \* نسیبوا: ہم رہیں \* حافین: گرد، گھیرنے والے \* حول: گرد \* (لسان القرآن)

تفسیری خلاصہ \* بہشت کے آگے دروازے ہیں \* حضرت علیؓ السلام کی اہل سے پہلے بہشت میں جاتے گی \*

جسے صحابہ اللہ تعالیٰ کے ہیں \* حدیث شریف میں ہے کہ حضرت علیؓ السلام فرمایا۔ جب اللہ تعالیٰ کسی بندہ پر انعام فرمائے گا تو پھر بندہ کتاب الحمد لله۔ اللہ تعالیٰ فرمائے گا میرے بندہ کو دیکھو کہ میں اسے وہ عطا کیا جو اس کے قدر میں تھا لیکن اس نے عرض ایسی شے دی جس کی قیمت کوئی نہیں ادا کر سکتا۔